

LA REGION

SANTANDER

Núm. 137 REDACCIÓN Y TALLERES: Caizadas Altas, 11.—Teléf. 2-24 ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Teléf. 407.—Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 13 de septiembre de 1924. Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año I

De paso...

La Dolores no encuentra poeta que la dignifique.

«Calatayud, 12, noche. Con pena, comunico a ustedes que ha sido declarado desierto el premio que había de adjudicarse a la mejor copla que desvirtuase el cantar llamado de la Dolores y que inspiró a Feliú y Codina su famoso drama.

El jurado no considera a ninguna de las coplas presentadas digna del primer premio.—C.»

Al llegar a la mesa del trabajo el telegrama que copio, mi desilusión ha sido grande.

De nuevo se cantará la copla soez que un amante ruin dedicó—pues la leyenda se ha hecho historia con los años—a la mujer más garbada y guapa de Calatayud, la muy famosa.

Otra vez, ante el recuerdo, vivirá la mentira artística, y otra vez el bellaco Melchor, el barbero canalla, deshonrará a la que por cariño se diera, y, otra vez Lázaro, el seminarista amante, será glorioso ante las mujeres, porque supo arrancar la existencia del granuja villano.

¡Lástima que ningún poeta haya sabido dar con la estrofa viril y vindicadora que destruya la que un día corrió por las riberas del Ebro, conocióse a poco en las Castillas, y al fin, para más grande oprobio, en toda España!

Otra vez, y esto avergüenza hasta sonrojar, el sargento fanfarrón y el rico traginante—sin amores limpios para la caída—tornarán a la posada donde llora su pena la Dolores, para hundirla más en el cieno de sus tijosidades.

¡Qué horrible drama el que un poeta bueno escribió basándose en una liviana copla!

Y drama es que vivirá lo que la desamparación de los tenorios viva, y, también, lo que viva la credulidad y bondad de las pobres mujeres que, para su mal, hermosas sean como la Dolores.

Yo, tanto puede el arte, la vi, la veo encarnada en la más grande actriz dramática española, en María Guerrero.

¡Qué hermosa estaba y qué bien hacía la moza de aquel mesón que en su pared tuvo un San Roque y un farolillo que cuidaba ella!

El barbero de Aroca, el que lanzó el verso ditamante, era papel que hizo el mejor galán de hace treinta años, Emilio Thuiller; y el Lázaro, García Ortega que supo, en una noche, conquistar la fama.

Ahora, con motivo de la dignificación de la mujer enamorada yo—no lo niego—intenté rimar los cuatro octosílabos de una copla, de la copla que un pueblo noble y valiente nos pedía a todos, pero ¡ay! que no pude, que no supe hallar lo que quería, que no quiso brotar del alma la generosidad que soñaba poner, como un tributo, ante el escarabajo de la hembra pobre, ultrajada por todos.

Y así, apesadumbrado, dolido, veo, que el airón de ignominia flamea, que no hay otro, valiente, que lo arranque de la memoria y de los gargüeros—que dijo Patricio el ricocho—españoles.

Y más pena que eso, el ver que ningún poeta—eso que los poetas de por acá defendieron siempre a la mujer, con virilidad y gallardía—haya dado con el cantar preciso, con la réplica justa, con la defensa valiente.

Pero no desconfiemos, si el concurso fracasó, si en la junta fuimos derrotados, el pueblo quizá, el pueblo, que es el poeta de las mejores coplas, y de los más sonoros romances, saldrá cantando un día lo que hoy ansiamos y no tenemos.

¿No salió de labios del pueblo, siquiera fuese de labios malditos, la baja ofensa? Pues del pueblo

saldrá la dignificación generosa.

Y, saldrá, cuando menos se espere, en una ronda de mozos cantariños y enamorados; o en una era, campo de trigo que parezca oro, o quién sabe si en un mesón, en el mismo mesón, cuando un trajinante pida la vihuela y haga que la jota, siempre arisca, sea en un nuevo cantar dulce y suave.

El espíritu del barbero vil, morirá, yo lo se; un poeta del pueblo será quien lo mate.

¿Que quién es ese poeta? Ignoro su nombre, desconozco su facha, no tengo más noticia—por vía del corazón viene—que es, que tiene que ser nacido allí...

La honra de la deshonrada, será así más honra.

Y la de Aragón, también.

FERNANDO MORA.

Después de la catástrofe.

Siguen mejorando los heridos.

Nuestras noticias sobre el estado de los heridos a consecuencia del hundimiento de la casa número 20 de la calle de Ruamenor, son afortunadamente satisfactorias, pues, al parecer, todos siguen mejorando.

Los servicios de la Cruz Roja.

Esta meritoria institución contribuyó con el celo de siempre a auxiliar en los trabajos de salvamento de las víctimas del hundimiento, distinguiéndose preferentemente el personal que a continuación citamos de la ambulancia que acudió desde los primeros momentos:

Sargentos: Manuel Alonso, Carlos León y Cándido G. Vierna.

Cabos: Guillermo Carrera, Mariano Obeso, Manuel Hermida, Alvaro Lago, Bonifacio Corrales y José Martín.

Cornetas: Modesto Teja, Juan José Teja y José Valdés.

Camilleros: Manuel Carrera, Bernardo García, Daniel Rumayor, Manuel de la Riva, Máximo Estrada, Joaquín Ambrosio, Isidoro Asenjo, Braulio Fresno, Silverio Ocejón, José Alconera, Victoriano López, Jesús Antolín, Aurelio Gutiérrez, Jenaro Martínez y Jenaro G. Ricalde.

Autopsia de la niña Carmen Muñoz.

A las nueve de la mañana, en el depósito del cementerio de Ciriego, se ha efectuado la autopsia al cadáver de la infortunada criatura, Carmen Muñoz, víctima del hundimiento de la calle de Ruamenor.

La diligencia de la autopsia fué verificada por los médicos forenses, señores Ruano y Peñalvo y el practicante, señor Vega, los cuales dictaminaron que la muerte había sobrevenido por hemorragia visceral y rotura del hígado.

Un donativo.

A fin de remediar la situación de las familias perjudicadas en el hundimiento, el Gran Casino del Sardinero ha entregado esta mañana al Gobernador civil, la cantidad de mil pesetas, para que la primera autoridad de la provincia haga su distribución como juzgue oportuno.

Libramientos al pago.

Don Honorato Bañuelos de 196,61; don Fernando Lanza, de 2.308,38; y don Eulogio Puente, de 13.940,25.

Los militares en el Poder.

Hoy se cumple el primer aniversario del golpe de Estado.

El manifiesto de 13 de septiembre de 1923.

Hoy se cumple el primer aniversario de la exaltación al Poder, del general Primo de Rivera. Con tal motivo, se lanzó al país el manifiesto inserto a continuación, y que era el programa de Gobierno de los sucesores de los antiguos políticos.

Bien quisiéramos contrabalancear las distintas partidas de ese programa inventario, pero nos sería imposible hacerlo. Cuando hayamos vuelto a la normalidad, entonces será la ocasión de examinarlo sucintamente.

He aquí el manifiesto que el marqués de Estella dirigió al pueblo español, desde Barcelona:

«Españoles: Ha llegado para nosotros el momento más temido y esperado, porque hemos vivido siempre dentro de la ley; pero es preciso intervenir en la vida española para recoger sus ansias, para atender el clamoroso requerimiento de cuantos aman a la Patria y que precisa de esta obra de salvación que la liberte de los políticos: de los unos y de los otros, de los que empezaron el año 98 y que ahora amenazan a España con un trágico desorden social.

Habla luego el manifiesto de la tupida red política, política convencional, que ha cogido entre sus mallas y ha secuestrado hasta la voluntad real.

Recuerda que con frecuencia piden los políticos que gobiernan los que a ellos dicen que no les dejan gobernar; pero es lo cierto que ellos se avienen fácilmente y establecen un turno para la sucesión.

Pues bien—añade el manifiesto—. Vamos a gobernar nosotros o unos hombres civiles que representen nuestra moral.

Anuncia después que, sin dañar a la disciplina, que está recia y viril, se lanzan a este movimiento por España y por el Rey.

Este es un movimiento de hombres. El que no sienta la masculinidad en su completa característica, que espere escondido en un rincón.

Dicen que impondrán la justicia que el pueblo sano demanda e impone. El asesinato de Prelados, de ex gobernadores civiles, los atracos escandalosos que quedan impunes, la depresión de la moneda, los millones para gastos reservados, la sospecha política arancelaria, la descocada inmoralidad con que se trafica sobre el trágico problema de Marruecos, todo hace que el trabajo sea ineficaz y nulo, y que sea precaria y ruinoso la producción agrícola e industrial.

Entre los cargos que hace contra el gobierno, se señala el acierto de haber conseguido por unos cuantos meses la desaparición del juego.

No queremos llorar lástimas y vergüenzas. Queremos poner para ellas pronto y radical remedio, para lo que solicitamos el concurso de todos los buenos españoles.

Para ello, y en virtud de la confianza de mando que en mí habéis depositado, se constituirá en Madrid un Directorio con carácter provisional, con el encargo de mantener el orden público y asegurar que persista la normalidad en los ministerios y organismos oficiales.

Requerimos luego al país para que en un plazo breve nos presente hombres serios, sabios y probos que puedan constituir un Ministerio a nuestro amparo, pero que se en-

cuente en plena dignidad y facultar para ofrecerse al Rey por sí se dignase admitirle.

No queremos ser ministros. No tenemos más ambición que la de servir a España. Somos el Somatén de legendaria y honrosa tradición española y con el tema de «Paz y pan», dentro y fuera. Queremos un Somatén de reserva y hermano del Ejército que incluso pueda defender a la patria, si ésta corriese algún peligro.

Pide luego el marqués de Estella en su manifiesto la adhesión de los hombres de bien para que fortalezcan su obra.

Sólo horas tardará en salir el decreto organizando el Gran Somatén Español. Nos proponemos el evitar el derramamiento de sangre, y aunque lógicamente no habrá ninguna limpia, pura y patriótica que se nos ponga en contra, por la fe en el ideal e ilusionados por conseguir el éxito de este régimen naciente, trataremos que éste salga con el mayor vigor.

Queremos vivir en paz con todos los pueblos y que éstos ofrezcan su confianza al español.

Se ocupa del problema de Marruecos, elogia el honor del Ejército, que con su conducta valerosa a diario patentiza su sacrificio, afirmando que el Ejército que allí se encuentra permanece totalmente alejado de este movimiento, ya que no se puede turbar la augusta visión de los que se encuentran frente al enemigo, pero se promete que se encontrará solución pronta, digna y adecuada al problema.

Dice que el país no quiere oír hablar más de responsabi-

lidades, sino que lo que quiere es saber que han sido exigidas pronto y justamente, y dice que esto lo resolverán tribunales de la mayor autoridad moral y alejados de cuanto hasta ahora ha podido ser envuelto por la política o la ambición.

La responsabilidad colectiva de los partidos la sancionamos con este apartamiento aun cuando reconocemos en justicia que algunos de sus hombres han dedicado con noble afán su actividad y sus entusiasmos a gobernar, pero no supieron dignificarse dentro del medio en que han vivido.

Señala luego la conducta que seguirá al nuevo régimen y cómo se impondrán asimismo castigos cuando se compruebe que alguno ha faltado a su deber.

El proceso contra el ministro de Estado, don Santiago Alba, ya ha sido abierto. A este le denuncia la voz unánime del país y queda también procesado el marqués de Alhucemaa, porque siendo jefe del Gobierno y habiendo escuchado de labios de personas solventes e investidas de autoridad las acusaciones más duras contra su depravado y cínico ministro y aunque asintió a ellas, ha sucumbido a su influencia y habilidad política y no ha tenido carácter siquiera para apartarle del Gobierno.

Solicita luego la adhesión unánime del país para desarrollar su labor, prometiendo que luego se les podrá juzgar.

Anuncia que su conciencia está tranquila, porque contribuye a un movimiento que tiene únicamente a salvar a la Patria.

Una buena noticia

La nueva fábrica de tabacos de Maliaño

Parece ser que han sido vencidas las dificultades existentes para la instalación de la nueva fábrica de tabacos en los terrenos de Maliaño. Las gestiones realizadas por el culto director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Francisco Bastos, han encontrado en las autoridades y entidades la mejor acogida, hasta el punto de estar ya casi solucionada la cesión de terrenos en el Ensanche, para la citada construcción y de no surgir a última hora, algún inconveniente, que lo impida, dentro de poco tiempo comenzarán las obras en dicho edificio.

Plácemes merecen cuantos han intervenido en este asunto, pero principalmente el alcalde, señor Cospedal, a cuya gestión para allanar las dificultades, que impidieron en otro tiempo, llegar a un acuerdo entre la Tabacalera y la Junta de Obras del Puerto, se debe el haber llegado a una avenencia estas dos entidades. Asimismo es digno del mayor elogio—y así lo queremos consignar a fuer de imparciales—el proceder de la Junta de Obras del Puerto y especialmente de su presidente señor Piñero, que ha dado las facilidades necesarias para llegar a una solución satisfactoria.

Legendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

Una excursión

Una conferencia interesante.

Mañana domingo, y con motivo de la excursión escolar a Peñacastillo, desarrollará a las tres de la tarde, una interesante conferencia en la misma Peña, el culto maestro don Federico Iriarte, que tratará sobre el siguiente tema: Orografía: enlace de todos los montes. Peñacastillo y Camargo: su fauna y flora.

GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El Gobernador civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:

Consignatario, don Francisco García; Señor Cumiá, Tesorero del Tiro Nacional; Antonio F. Badaldrón; Adolfo Vallina; Presidente y Comisión de la Unión Cántabra Comercial; General, Sarabia; Comisión de vecinos del pueblo de Monte; Alférez de Complemento, Carlos Gómez Acebo; Alcalde de Peñarrubia; Don Gerónimo Gómez; Señores Tijero y Arrola, Consejeros de los talleres del Astillero.

Un descarrilamiento.

LOGROÑO.—A consecuencia de un corrimiento de tierras descarriló junto a la estación de Alcanadro, la máquina del tren rápido ascendente de Zaragoza a Bilbao.

De este depósito salió una locomotora, que remolcó al comboy.

Por causa de la avería, el rápido siguió su viaje con dos horas de retraso.

Regionales.

La Virgen de la Castañera.

Al terminar la planicie rumbosa de la aldea, donde años atrás un robleal rasgaba el suelo con los nervios de sus crispadas raíces y hoy es tan solo inculco zarzal donde florecen los escajos y las tímidas liebres forman su cama, la ermita veneranda de la Virgen sonriente asiento tiene y forjó leyenda que en los cronicones y archivos no figura, pero que conserva la tradición oral a través de los tiempos y de las generaciones.

Dice, pues, la leyenda, que en tiempos lejanos—tiempos de triunfos moros sobre el pendón cristiano—una mano piadosa quiso librar la imagen bonita y arroyante del escarnio y profanación de las hordas invasoras.

En la castañera frondosa y larga un castaño secular, carcomido y agujereado por la vejeza y por las lluvias, gruta impensada ofrecía y refugio inasequible a la rapacidad de un fanatismo bárbaro y sangriento. Y la piadosa mano que tan altamente hacía honor al ideal sublime de su fe, tomó la imagen pequeña y ligera y al castaño corrió en demanda de un escondrijo donde poner a salvo la venerada joya del pueblo aterrado.

Y fué el caso que el piadoso desconocido murió santamente, llevándose con él al sepulcro el secreto de la historia heroica en los días de la prueba...

Y rodando los años, muchos...—tantos, que de la memoria de los más viejos había desaparecido el recuerdo de aquel culto filial a la imagen pulidita y amable—un día alguien que por la castañera pasaba sintiose conmovido ansias de amor divino retorciante el pecho; pavor de misterio sentía sobre las sienas y el resplandor que del castaño brotaba y le mostraba el camino de la

bienaventuranza y del prodigio; y era la Virgencita, en el rústico pedestal del carcomido leño, bella con su eterna sonrisa de amor...

Levantáronle un templo sobre el propio tronco del árbol desaparecido y fué desfilando ferviente y amorosa ante las pradas de aquel trono de misericordia, la caravana creyente del pueblo montañés.

Cosas nos cuenta también la leyenda de división de pareceres en la elección del sitio en que se pretendía edificar el camarín glorioso y nos habla de cómo siempre, que lejos del castañero se alzaban las paredes y se amontonaban materiales, una mano invisible los transportaba silenciosamente hasta ponerlos al pie del escondite augusto.

Hijos creyentes que en trances de muertes y naufragios a la Virgencita amorosa volvieron la vista, la salud y la vida consiguieron y hermosearon la ermita risueña y hasta la musa popular coplas teja que cantaban las mozas al son de sus panderetas en aquellas fiestas ¡ay! ya agonizantes, donde era un suspiro la salve y el Ave María un himno de amor...

Penas y tristeza sentimos cuando cruzamos los senderos serpenteantes que como arabescos incomprensibles cruzan el vasto erial... La Virgencita, sola, sola entre unas flores mustias y dos velas ennegrecidas, nos mira desde el altar con una sonrisa muy triste y muy amorosa...

—¿Dónde están esos hijos a quienes tanto quiere?... ¿Dónde la fe que la forjó un altar para dejarla sola, acompañada tan solo del chirriar de los gorriones en la espadaña y el silbar del viento en la esquina desmantelada?

ANTOLIN CAVADA.

Carta abierta

Para D. Aurelio Diaz.

En el número de *El Diario Montañés* de ayer, he tenido el gusto de leer un pequeño artículo de usted en que, refiriéndose a la catástrofe de la calle de Ruamenor, excita el celo de las autoridades a fin de que se preocupen un poco del interesante problema de la vivienda.

Muy acertado ha estado usted al citar, o mejor dicho, al invitar a nuestras autoridades a que se den un paseo por las calles de Santa María Egipcíaca, por los llamados *Prineos* y por las barridas donde habita la gente pobre. Si las autoridades le hacen a usted caso y aceptan su invitación, es de fijo que hallarán casas cuya estabilidad y firmeza corren parejas con la que en Ruamenor ha llenado de luto y de tristeza a unas cuantas familias.

Y entonces será el momento oportuno de que esas mismas autoridades mediten un poco en si es o no es de capital importancia el problema de la vivienda, que usted llama pavoroso y trascendental.

En su artículo de usted deja entrever, no obstante, algo así como si el Ayuntamiento u otras autoridades hiciesen gastos ficticios invirtiendo cantidades fabulosas en atender menesteres que son de una necesidad mucho menos perentoria, como esta de la que depende la vida de familias enteras que pueden ser un día sepultadas en los escombros de la mazmorra que tienen por habitación.

Un poco más claro debería usted hablar al tocar este asunto, en el que juega tan importante papel el favoritismo a que usted alude. En Santander, todos sabemos de esas subvenciones a anti-

guos empleados del Ayuntamiento; sabemos que se dan sueldos a Catedráticos de una Escuela de Garbajal que hace muchos años que no existe siquiera; no ignoramos el regalo de unas miles de pesetas que se le dan al que dicen fué benefactor (?) de Santander, señor Castroviejo; y aún no hemos olvidado, por que está reciente, las *ocho mil pesetas* que se dieron a la Prensa santanderina constituida en asociación benéfica para remediarse a sí mismo los periodistas que componen esa asociación. De esto ya tenemos noticia los santanderinos y, por lo visto, parece que usted no se atreve a decirlo con toda claridad. Crea usted que al pueblo le agrada que le digan las verdades. ¡Por eso ha gustado su artículo de ayer y por eso han agradado sus campañas anteriores, en las que, con conocimiento de causa, y con desinterés y alteza de miras, se ha ocupado de la situación de la clase trabajadora de Santander.

Habla usted de establecer Barracones, y tiene razón que le sobra al citar los prados de la Tejera los arenales de Maliaño, y, mejor aún, el local de la Exposición. En esto sé debe emplear el dinero, en lugar de halagar y sostener favoritismos con vistas a una docena de votos, o tener contentos a los periodistas asopara que nos obsequien con un poquito de jabón de olor. Todo antes que estos favoritismos. Todo menos poner a una familia en el tristísimo trance de que un día pueda ser sepultada entre unas toneladas de escombros, como usted dice en su artículo.

JUAN DEL PUENTE

Dr. Valle
VÍAS DIGESTIVAS
meda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

HOSPITAL DE CALZADO

Suscribase a LA REGION

Lea V. LA REGION

Visita la Casa SOBERON Y PEROJO Blanca, número 16.—SANTANDER

Lencería, Géneros de punto y Ropa blanca... Nos encargamos de la confección de toda clase de Ropa blanca, Mantelerías, Colchas y Juegos de cama PRECIO REDUCIDO

DEL OTRO MUNDO Miscelánea Deportiva. DE ALLENDE EL PIRINEO

Revolución en Honduras.

WASHINGTON. F. Telegrafían de La Ceiba (Honduras), comunicando que ha desembarcado en su puerto cien marineros americanos.

Revolución en el Brasil.

RIOJANEIRO.—Hay noticias de que se ha trabado una batalla en los alrededores de Santa Anastasia, entre fuertes contingente de rebeldes y fuerzas del Gobierno.

Revolución en Chile.

SANTIAGO DE CHILE.—Se ha nombrado una Junta de gobierno, compuesta por el general Altamirano, presidente del Consejo y presidente interino de la República; por el general Bennet y el almirante Nef, quienes disolvieron el Congreso.

Ya se sabe que el ex presidente señor Alessandri, ha salido ignorándose para donde. Se asegura que tiene la intención de ir a Europa y también que es muy probable que marche a Buenos Aires dentro de esta semana.

El Río reparte un dividendo

BUENOS AIRES.—Se ha celebrado la asamblea general del Banco Español, habiéndose acordado repartir un dividendo del 7 por 100 a las acciones preferentes.

La política se mete en todo.

BOGOTA.—Ha terminado la conferencia episcopal, a la que han concurrido cinco arzobispos, catorce obispos y cuatro vicarios. En la importante exposición de las misiones pronunció un elocuentísimo discurso el señor Guillermo Valencia, a quien se considera futuro presidente de la República.

Minas de oro.

RIOJANEIRO.—Se han emprendido obras de sondaje en Abre Campo, revelándose la existencia de importantes yacimientos auríferos.

Dr. Blerandi García Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y ANO. RAYOS X Y MEDICINA GENERAL

CARBÓN "INDATOS" Gaspaicher: teléf. 2-05 Oficinas: 9-74

AUTOMÓVILES RUGBY - STAR Entrega inmediata. Pereda y López S. A. Molledo, 2 SANTANDER

GRAN CAFÉ ESPAÑOL Especialidad en bebidas compuestas estilo americano. RIBERA, 13 y BLANCA, 16 Teléfono 101

Restaurant del Puente Servicio a la carta y por cubiertos. PUENTE, 8 SANTANDER

ROYALTY Gran Hotel - Café - Restaurant JULIAN GUTIÉRREZ Helados y refrescos de todas clases.

Plata para los soviéticos...?

MEXICO.—Está siendo muy comentada la noticia de que el señor John Cleen, que interviene en la producción mejicana de plata, ha marchado a Rusia a fin de negociar allí la venta de toda la producción mejicana, que se eleva en la actualidad a 70 millones de onzas anuales.

Así se hace patria!

BUENOS AIRES.—Se da por seguro que el 12 de octubre se celebrará en esta capital un Congreso Internacional de Historia y Geografía Americanas. Agregada a este Congreso se celebrará una exposición Internacional de Material de Enseñanza.

Sección de espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy sábado, 13 de septiembre. Compañía del Teatro Infanta Isabel.—A cinco y media, la comedia en tres actos, 'El primo', estreno. A las once.—Despedida de la cancionista Mireya. TEATRO PEREDA.—Gran Compañía de Rambal. A las siete y a las diez y media, estreno del melodrama de gran espectáculo, en siete actos y diez cuadros, 'Paris - Lyon - Medieráneo'.

Sección de espectáculos

PABELLON NARBÓN.—Desde las 7: 'En las garras del águila', grandiosa serie policíaca, por Ann Litel y Fred Thomson. 'Castillos para dos'. (Programa Ajuria). Café Español.—Todos los días, de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce grandes conciertos.

Dr. José Matorras Partos y Ginecología.—Rayos X Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. San Francisco 23, 2.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros establecida en 1883 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. DESEMBOLSADO: 2.500.000 pesetas. FONDO DE RESERVA: 4.300.000. FONDO DE PROVISIÓN: 250.000.

Natación.

Una interesante carta del Club Náutico Montañés a LA REGION.

Como ya indicamos ayer en esta misma sección, recibimos una carta que, por ser de suma interés, transcribimos a nuestros lectores. La suscriben el presidente del Club Náutico, nuestro buen amigo José Pedraja y su secretario el animoso Higinio Andraca. Dice así: «Sr. Director de LA REGION. Presente.

Real Racing-Club Náutico, en los docks.

Mañana, a las doce de la mañana, y en los hermosos docks de Maliaño, contendrán en partido amistoso de waterpolo los «sietes» del Real Racing Club (primer campeón de Cantabria) y el del Club Náutico. Desconócense las alineaciones, pero desde luego han de ser la del Racing, muy parecida a la campeona y la del Náutico, mejorando algo la que fué eliminada del campeonato.

Automovilismo.

La prueba de regularidad y consumo de la Ford.

Esta prueba se correrá mañana domingo, a las diez de la mañana; se sujetará a las condiciones siguientes: El concurso será reservado para coches Ford, totalmente carrozados y desprovistos de otro carburador que no sea el corriente y éste sin aparato alguno economizador.

En Astillero.

En esta localidad contendrá el equipo vizcaíno, Valmaseda F. B. C. con el Unión Club del Astillero.

En Valdecilla.

Dos partidos tendrán lugar en estos campos. Uno lo jugarán los equipos infantiles del Real Club Deportivo y el Norteño santanderino.

Ciclismo.

La Diputación subvenciona los campeonatos con 75 pesetas.

A las muchas y muy valiosas adhesiones hasta ahora recibidas, hay que añadir una más y que por cierto se ha hecho esperar bastante, para traducirse luego en 75 sendas pesetas. Gracias en nombre de la Unión Ciclista a la Excm. Diputación provincial por su atención al contribuir tan espléndidamente a

La clásica vuelta a la "peña".

Haciendo un envidiable alarde de pesetas y de corredores, el Peñacastillo Cielo Sport nos presenta una prueba para mañana domingo, a las tres de la tarde, que a pesar de su carácter social, ha de constituir todo un éxito. Participarán en ella Otero, hermanos Castanedo, hermanos Sierra, Antonio García, Gutiérrez, S. y V. García, Muñiz, Cámara Agüero, Barquín y Valle. Estos se disputarán seis premios en metálico y una preciosa copa de la directiva del club organizador, repartidos en la forma siguiente: 1.º Copa y 100 pesetas. 2.º 75 pesetas. 3.º 50 ídem. 4.º 40 ídem. 5.º 20 ídem; y 6.º 10 ídem.

Futbol.

Mañana domingo Sestao y Muriedas en futbol y atletismo.

Grande es la tarde que mañana espera a la afición muriedense y comarcana. Sestaotarras y muriedenses, se enfrentarán en interesante partido futbolístico, alineándose ambos equipos completos y con sus mejores elementos. Antes de este encuentro los atletas del Sestao y los del Racing, Unión Montañesa y Muriedas, se disputarán unos cuantos premios en carreras pedestres, de 100, como velocidad y otra de fondo, que bien será de 3 000 o bien de 5.000, según determine el animoso club muriedense.

En Peñacastillo.

Eclipse F. C. y Montaña Olimpia, se verán mañana frente a frente en los campos del segundo de los mencionados, prometiendo el encuentro resultar muy interesante.

Mañana en Miramar.

Mañana juega en el campo de la Unión Montañesa, el potente «once» del Unión Deportivo Racing, de Gijón.

Campeonato infantil

Se ha organizado un nuevo campeonato infantil en el que se juega una preciosa copa donada por el conocido comerciante de esta capital, don Julián Sanjuán.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES and Valor líquido del cupón. Rows include 1.ª serie Norte, 2.ª serie Norte, Asturias 1.ª hipoteca, Asturias 2.ª hipoteca, Asturias 3.ª hipoteca, Obligaciones Tudela a Bilbao 1.ª serie, 2.ª serie, Residuos.

Los pagos a que se refiere este anuncio se efectuarán en la siguiente forma: En Francia: conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid: en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1).

En Barcelona: en la oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Valencia: en la oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Santander: por el Banco de Santander y el Banco Mercantil. En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: por las oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y corresponsales de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España, Madrid, 29 de agosto de 1924.—El secretario general de la Compañía, Ventura González. Anuncio publicado en la «Gaceta» el 10 de agosto de 1924

Lo que vamos a vivir!

El doctor Voronoff, que como se sabe es famoso por sus injertos de glándulas, prolonga la vida humana, dice haber descubierto un remedio contra la arteriosclerosis, causa de muchos males. Declara dicho profesor haber tratado quiérgicamente con éxito satisfactorio 16 casos de arteriosclerosis, y que en todas las operaciones realizadas ha comprobado una disminución inmediata de la hiperextensión arterial, que es el síntoma más evidente de la dolencia.

Respecto a los injertos dice:

«El injerto de glándulas, estimulando las células del cuerpo y aumentando su fortaleza y poder de resistencia, indudablemente prolonga la vida hasta cierto grado. La vida de los animales en que ha hecho experimentos se alargó considerablemente. La vida humana se prolongaría de igual manera si las personas se conducen después de la operación con la misma prudencia que los animales, que no se matan entregándose a toda clase de excesos. ¡Lo que decir quiere que las pobres bestias lo son menos que el hombre...!»

Ha sido por amor...?

Ginebra está de duelo; la condesa Gabriela Szechenyi, perteneciente a una antigua familia de Hungría y que en Ginebra se hizo amar por sus bondades, puso ayer fin a su existencia por contrariedades amorosas tenidas con el archiduque Eugenio.

El archiduque, que cuenta sesenta y un años de edad, arunció recientemente su matrimonio con una riquísima viuda de cuarenta y cinco. Y tan pronto la condesa Gabriela tuvo noticia de la boda solicitó una entrevista con el archiduque y le excitó a que renunciara a sus proyectos matrimoniales.

varán mucha gente a Miramar. A esto debemos añadir que Pepe Landa, el más popular de los guardametas montañeses, se despidió con este partido de sus numerosos admiradores.

Parte para Barcelona, donde fijará su residencia, pero no quiere hacerlo sin jugar este partido que dedica a la afición santanderina.

Es este un rasgo de delicadeza que le honra y al que nuestro público sabrá corresponder como es debido.

Una ovación entusiasta de todos los buenos deportistas es lo que merece quien tanto trabajó por el futbol montañés.

El Comité.

Fuga de un asesino.

Telegrafían de Sttetin (Alemania) dando cuenta de haberse fugado de la cárcel de dicha ciudad la noche última, cuatro reclusos. Entre los fugados figura el ex «schuppo» Kamf, condenado recientemente a la pena de muerte como autor del asesinato del teniente belga Graff.

Uno de los evadidos pudo ser detenido, pero de los otros tres, entre los cuales figura el del mencionado asesino del oficial, se ignora el paradero.

¿Ha sido por amor...?

Ginebra está de duelo; la condesa Gabriela Szechenyi, perteneciente a una antigua familia de Hungría y que en Ginebra se hizo amar por sus bondades, puso ayer fin a su existencia por contrariedades amorosas tenidas con el archiduque Eugenio.

El archiduque, que cuenta sesenta y un años de edad, arunció recientemente su matrimonio con una riquísima viuda de cuarenta y cinco. Y tan pronto la condesa Gabriela tuvo noticia de la boda solicitó una entrevista con el archiduque y le excitó a que renunciara a sus proyectos matrimoniales.

varán mucha gente a Miramar. A esto debemos añadir que Pepe Landa, el más popular de los guardametas montañeses, se despidió con este partido de sus numerosos admiradores.

Parte para Barcelona, donde fijará su residencia, pero no quiere hacerlo sin jugar este partido que dedica a la afición santanderina.

Es este un rasgo de delicadeza que le honra y al que nuestro público sabrá corresponder como es debido.

Una ovación entusiasta de todos los buenos deportistas es lo que merece quien tanto trabajó por el futbol montañés.

El Comité.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Table with 2 columns: CLASE DE VALORES and Valor líquido del cupón. Rows include 1.ª serie Norte, 2.ª serie Norte, Asturias 1.ª hipoteca, Asturias 2.ª hipoteca, Asturias 3.ª hipoteca, Obligaciones Tudela a Bilbao 1.ª serie, 2.ª serie, Residuos.

Los pagos a que se refiere este anuncio se efectuarán en la siguiente forma: En Francia: conforme a los anuncios que allí se publiquen. En Madrid: en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Lealtad, 1).

En Barcelona: en la oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Valencia: en la oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Santander: por el Banco de Santander y el Banco Mercantil. En Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: por las oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las Sucursales, Agencias y corresponsales de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España, Madrid, 29 de agosto de 1924.—El secretario general de la Compañía, Ventura González. Anuncio publicado en la «Gaceta» el 10 de agosto de 1924

Matar con mano ajena.

París, que de nada se asusta y a nada le da importancia, comenta apasionadamente el suceso que sigue:

Cuenta la prensa que hace cuatro días la policía apresaba en la calle Oberkampf a un sujeto que acababa de disparar varios tiros de revólver sobre otro, el cual caía a tierra gravemente herido.

En un principio creyóse que el suceso era uno de esos acontecimientos comunes y apenas se le dió importancia; pero es el caso que cuando el agresor, el caso es un italiano llamado Scetti, compareció ante el comisario observó éste, durante el interrogatorio a que aquél era sometido, que en sus respuestas existía algo extraño, que no pudo, por el momento, comprender.

En vista de ello el comisario ordenó que se presentara un doctor y reconociera al detenido.

Y el facultativo declaró que aquel hombre se hallaba bajo los efectos de la sugestión hipnótica.

Pocos momentos después, el italiano recobraba el sentido, manifestando que no sabía lo que había ocurrido.

Al referirle el acto, vivamente replicó que indudablemente había procedido por sugestión de un amigo suyo llamado Mattioli, el cual ejercía sobre él un inexplicable ascendiente.

Además, el revólver con que Scetti disparó contra el que resultó herido, y que también es un italiano apellidado Maffairi, pertenecía al sugestionador Mattioli.

Ya lo dijimos...

Gabriel d'Annunzio, desde su retiro de Cardone, ha enviado la siguiente carta a los periódicos de la localidad:

«Vuelvo a ser el artista solitario de 1911, y no quiero ocuparme de lo que ocurre fuera de mi «villa». Todas las noches quemó en el altar de piedra que traje de Monte Grappa un fajo de cartas sin abrir. No recibo a nadie y mis perros, inteligentes y que muerden admirablemente, me defienden de los importunos.»

Decididamente D'Annunzio huyendo de la pestilencia política que solivianta al orbe, hace lo que debiera haber hecho, dedicarse al arte; vivir por el arte, refugiarse en lo único eucarístico de la vida mortal, el arte.

Estamos de moda.

Según noticias de London, anteaer salieron para Madrid unos setenta arquitectos ingleses, pertenecientes a la Arquitectural Association de Londres.

En los muelles de la estación Victoria hubo numeroso público despidiéndoles. Un gran número de carruajes de la Oficina Nacional Española de Turismo en Londres, ostentando los colores españoles, condujo hasta dicha estación a los viajeros y a las personalidades españolas y británicas que fueron a despedirlos.

El lunes efectuarán una excursión a Toledo. El martes saldrán para Granada, Sevilla y Córdoba, donde estudiarán la arquitectura española.

En la semana próxima saldrá de Londres otra expedición para asistir al Congreso Internacional de Geografía que se abrirá en el palacio del Congreso de los Diputados, en Madrid.

Cada día se nota mayor interés en Inglaterra por conocer de España su historia y sus monumentos históricos, lo cual es debido, principalmente, a la eficaz labor de propaganda realizada por la Comisaría Regia de Turismo, de Madrid, y al Spanish Travel Bureau de Londres.

Las oficinas españolas de Londres han emprendido una activa campaña para destruir leyendas injuriosas y facilitan gratuitamente toda clase de informes sobre España, demostrando que los turistas reciben hoy día en dicho país tantas atenciones y respetos y disfru-

tan de tantas comodidades como en cualquier otro país civilizado.

Vaya un grano!

Dicen de Montpellier, que no es Andalucía sino Francia, que Mr. Marcadier, viticultor de dicha localidad, ha recogido en una viña situada en las inmediaciones de esta ciudad, un grano de uva que pesa 3.800 gramos (!)

También ha recogido una docena de granos cuyo peso medio es el de dos kilos, se dice que cada uno.

De Torrelavega

Ayuntamiento modelo

El Ayuntamiento de Torrelavega es un Ayuntamiento modelo. Nos complacemos en proclamarlo.

Salda con superávit sus presupuestos. Proyecta obras. Y codeándose con la realidad se preocupa primero de las futuras generaciones. Así se hace patria.

Es lógico. Pero conveganos en ello. No estábamos acostumbrados a manjares tan exquisitos. Generalmente, fatalmente, sólo se discutía antes lo que se relacionaba con el eterno personalismo. Las corporaciones municipales muy pocas veces respondían a los fines para que fueron creadas. ¡Y tan pocas! Maquiavelo, el inquisido Maquiavelo andaba suelto por la casona, y de vez en vez, dejándose llevar de su espíritu mezquino, se codeaba con los municipios para imponer su criterio. ¡Así nos lucía el pelo!

Todo ha cambiado. Ayer la enseñanza era la cenicienta.

Hoy es la privilegiada. Felicitémonos.

Se ha terminado ya el nuevo edificio escolar de Ganzo. Lo hemos visto. Nos satisface. ¡Cómo no! Es apropiado para el uso a que se destina. Tiene grandes ventanales por las que penetrarán en las clases libremente el aire y el sol. Es hasta elegante y hasta típico. En todo el edificio resplandece el estilo montañés. Se inauguró el domingo último con asistencia de las autoridades. Asistimos nosotros.

Barreda no será menos. También tendrá pronto la nueva casa para el niño. El pueblo está en ello interesado. La merece; es seguro. El edificio nada tendrá que envidiar a los que ha edificado la importante Sociedad Solvay y Comp.ª, para que reciben instrucción gratuita los hijos de los obreros que trabajan en la fábrica. Y eso que esos edificios bien pueden figurar como modelos.

Torrelavega, en materia de enseñanza, tiene que hacer mucho. Desde los viejos tiempos de Matusalén, nadie se preocupaba aquí de la Escuela. ¡Para qué! Hubo un alcalde, Federico Rodríguez Piró, que oyó hablar de enseñanza graduada. Y se fué con el cuento al inolvidable don Tomás Romojaro. Y otro alcalde, don Julián Urbina, logró realizar lo que constituye un hermoso ideal.

Pero no basta. Es cierto que los religiosos de los Sagrados Corazones, educan a más de doscientos pequeños. Pero también es cierto que un número igual o superior, corretea por nuestras calles, abandonado por completo de toda acción educativa.

Por eso el municipio de la segunda ciudad de la Suiza española, atento como ninguno a las cuestiones de enseñanza, no sólo se dispone a continuar inmediatamente las obras comenzadas en el paseo de Vallejo, sino que ha acordado ya elegir nuevos terrenos para edificar en ellos otro grupo escolar, quizá más modesto, pero que vendrá a resolver lo que yo llamo el nervio de todos los problemas.

Gustosísimos ponemos hoy de relieve la conducta admirable, que en materia de enseñanza, está observando el Ayuntamiento de Torrelavega.

¡Ojalá tuviera muchos imitadores!

José Fernández Esteban.

Ayuntamiento de Santander.

OPOSICIONES

El lunes, 15 del corriente, a las cuatro de la tarde, darán principio en el Salón de sesiones del palacio municipal, las oposiciones para médicos supernumerarios de la Beneficencia domiciliaria y Casa de Socorro.

Vida religiosa.

SOLEMNE PRIMERA MISA

Mañana, fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, celebrará su primera misa el nuevo presbítero pasionista reverendo padre Ricardo, del Santísimo Sacramento, en la iglesia de San Miguel.

Este acto solemnisimo comenzará a las diez y media de la mañana. La misa será diaconada. La parte musical será ejecutada por la capilla de la santa iglesia catedral. Predicará el muy reverendo padre Indalecio, consultor provincial de la misma orden. Ejercerá de subdiácono un hermano del neo sacerdote y asistirán los padres del mismo y muchos parientes y conocidos. Terminada la misa, se cantará un solemne Te-Deum, durante el cual, se verificará el ósculo de manos del misacantano. Tanto por la asistencia a la misa como por este último acto, hay concedidas numerosas indulgencias.

EN CONSOLACION

Continúa con toda solemnidad el Tríduo, que la Pía Unión del Santísimo Cristo de la Agonía dedica anualmente a Jesucristo Crucificado en la parroquia de Consolación, para concluir mañana festividad de la Exaltación de la Santa Cruz. La comunión general se celebrará en la misa de siete y media, y el ejercicio de la tarde dará principio a las siete, con Exposición solemne, predicando don Rafael García, profesor del Seminario.

Se puede ganar indulgencia plenaria el último día del Tríduo visitando la Iglesia parroquial de Consolación.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 626
Transeúntes que han recibido albergue, 13.
Rogados por pedir en la vía pública, 0.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.
Asilados que quedan en el día de hoy 139.

Anúnciese en LA REGION

Administración de LA REGION Teléfono 407

TALLER DE PINTURA DE

Ernesto Calzada

Travesía de Tautin, 1.-SANTANDER

Especialidad en dorado de muebles y retablos.

Eliseo Azcárate

ALMACÉN

Ultramarinos y coloniales al por mayor.

ASTILLERO (Santander). — Teléf. 15-01

PIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck

y Jerez Manuel Guerrero

(SON LOS MEJORES)

Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R.

ALMACENES DEL CUADRO

VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

CASA DUPONS

AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Justo a la nueva casa de Correos)

SANTANDER

Camisería, Novedades, Peletería, Géneros de Punto.—Bonitos modelos en Echarpes, Jerseys y Chaquetas para señora y Trajes de punto estilo Inglés para niños. Inmenso surtido en medias de seda y de hilo, colores de moda, excelente calidad. En hilo 3,50 De seda lisas 6,50 — Con cuchilla, 7,00 pesetas par.

Fabricación exclusiva — Venta mensual 250 docenas

«LA REGION»

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Información amplia de todo el mundo. — selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas

Comprad a diario «LA REGION»

Hijo de CAROLINO GONZALEZ (Casa fundada en 1867), CEREALES Mendez Núñez, 6, bajo

SOLO 15 DIAS MAS VENDEREMOS A LOS PRECIOS DEL MES DE AGOSTO, O SEA 40 POR 100 MENOS DE SU VALOR DEBE V. APROVECHARSE PORQUE EL 15 DE SETIEMBRE ES EL ULTIMO DIA QUE REGIRA ESTA EXTRAORDINARIA REBAJA EN TODOS LOS ARTICULOS DE VERANO ALMACENES 'LA BATALLA' ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678 PRECIOS FIJOS MARCADOS VENTAS AL CONTADO

Banda municipal.

PROGRAMA de las obras que ejecutará esta noche a las ocho y media en el Paseo de Pereda:

Primera parte: «El motete», pasodoble.—Serrano «Paggiacci», fantasía.—Leoncaballa

«Lohengrin», prelude y romanza, acto tercero.—Wagner.

Segunda parte: «Serenata española».—Saco del Valle.

«Mendi mendiyán».—Usandizaga.

«Capricho oriental».—Coll y Agulló.

EXPLORADORES

Los pertenecientes a los grupos de teatro se presentarán mañana domingo, a las nueve y media, de uniforme, en el domicilio social. El grupo marítimo acudirá de paisano a las nueve de la mañana del mismo día, a la dársena de Maliaño.

Vinda de Sinfoniano Sismiega

Almacén de Cristales y Lunas

Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2

Teléfono 883

Línea PINILLOS

Viajes rápidos a HABANA

El día 15 de septiembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español de doble hélice

«Infanta Isabel»

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, pesetas 89,60 incluido en impuestos

Importantes rebajas en Cámara.

Hacia el 23 de noviembre saldrá de Santander el magnífico vapor español

«Infanta Isabel»

admitiendo carga y pasajeros.

Para informes:

Agustín G. Trevilla y Fernando García.

Calderón, 17, 1.º—SANTANDER

Telegramas y telefonemas Trevigar.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESUS CALDERÓN, 17 SANTANDER

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPANIA, 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUE

HAPAG HAMBURG - AMERIKA LINIE Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

16 de septiembre el vapor TOLEDO 19 de octubre el vapor HOLSATIA PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios CARLOS HOPPE Y COMPANIA

MANUEL LAINZ GRANDES ALMACENES DE MUEBLES LEALTAD, 7 Y PESO, 5, 7, 9 Y 19 (JUNTO A LA CALLE SAN FRANCISCO) DORMITORIOS - DESPACHOS COMEDORES TAPICERIA GRAN CONFORT SANTANDER

CONSERVAS ALBO SANTONIA

De aquí, de allá y de todas partes

El 13 de septiembre

La mujer bilbilitana.

En el homenaje a Concha Espina, se leen las coplas premiadas y decepcionan

En honor de Concha Espina.

CALATAYUD.—Anoche se celebró el banquete en honor de la eximia escritora montañesa, autora de «El metal de los muertos» Concha Espina, organizado por las autoridades de la localidad y por un numeroso grupo de intelectuales.

Presidió la mesa, la escritora homenajeada, sentando a su derecha al alcalde de Calatayud, señor Bardají, a los concejales santanderinos, señores Roiz de la Parra y López Iztueta. A la izquierda de Concha Espina, tomaron asiento otras autoridades y representaciones de centros culturales e intelectuales de la localidad, además de algunos escritores regionales.

Como en todo acto cultural, durante el transcurso del banquete, se habló de libros, de literatura y arte y en especial de los libros de la escritora causa del homenaje y de las numerosas coplas que aspiraban al premio del concurso celebrado por las autoridades en honor de la mujer bilbilitana, para hacer desaparecer la célebre copla de «La Dolores».

Al final del banquete se leyeron numerosas adhesiones de literatos peninsulares y entre ellas las de los hermanos Quintero y don Jacinto Benavente.

Después el alcalde señor Bardají, en nombre del pueblo de Calatayud, el Ayuntamiento y comisión organizadora del homenaje a la mujer bilbilitana y Concha Espina, pronunció un breve discurso, compendiando los actos que se habían llevado a cabo con tales motivos.

Al saludo y brindis del alcalde contestó breve y sencillamente la eximia novelista Concha Espina, profundamente emocionada.

Las diferentes representaciones que asistieron al acto, también usaron de la palabra para expresar la adhesión de sus respectivos representantes.

Por último se dió lectura a las coplas que a juicio del jurado han merecido una máxima distinción.

Ya dijimos ayer que el primer premio había quedado desierto, pero que el jurado concedió el segundo a la siguiente copla:

«Si vas a Calatayud no pidas ciertos favores. Las mujeres son muy honradas y los hombres son muy hombres.»

Que decepcionó la copla, huelga el decirlo, pues como podrá verse no podía responder a las justas aspiraciones del pueblo bilbilitano.

Un nuevo premio concedió el jurado a otra copla que inspirada en algo más cierto, dice:

«El que escribió este cantar en el pueblo se inspiró, y el pueblo se le devuelve porque el pueblo es el autor.»

Tampoco esta copla parece haber cubierto las aspiraciones del pueblo bilbilitano; pero desde luego profundiza más en el asunto, aunque para nada influya a hacer desaparecer la de «La Dolores».

Después de los comentarios de rigor, se dió por terminado el acto y al abandonar el salón Concha Espina, se oyó una ovación clamorosa en honor de la insignie montañesa. Esta fue acompañada entre vítores

y ovaciones en la muchedumbre y comisiones, hasta el hotel donde se hospeda.

La notable escritora se muestra muy satisfecha y agradecida por las pruebas de cariño y admiración recibidas del pueblo bilbilitano.

NORTEÑAS

El «Pasiego» toma las de Villadiego.

VIGO.—Antonio Otero Soto, apodado el «Pasiego» yendo desde la cárcel al Juzgado, que está en el mismo edificio se le fugó al alguacil Restituto Sobral.

La causa que se le seguía era por poca cosa, por lesiones menas por graves.

Don Alejandro irá a Galicia.

LA CORUÑA.—Ha llegado la esposa de don Alejandro Lerroux, y se espera al jefe radical, que vendrá a recogerla.

Los amigos del tribuno, le preparan un agasajo.

¡Arriba el aceite!

BILBAO.—El gobernador ha dictado una circular relativa al acuerdo de la Junta de Abastos relacionado con el precio del aceite, disponiendo que se venda a 2,40 el litro en almacén, más 10 céntimos por impuesto municipal.

Otro desterrado.

PONTEVEDRA.—Ayer mañana salió de Pontevedra para Lugo, desterrado por el gobernador, el procurador don Ramón Rivas.

La sanción es por que el gobernador estima que dicho señor, caracterizado forista, ha dificultado la resolución del problema propagando la resistencia entre sus amigos.

Por repartir hojas clandestinas.

BILBAO.—Esta mañana los millones detuvieron a un sujeto llamado Nicolás Atienza, que repartía hojas clandestinas excitando a la rebelión e insultando a las autoridades.

El conflicto de Altos Hornos

BILBAO.—El gobernador militar ha manifestado esta mañana a los periodistas que según noticias recibidas, puede darse por solucionado el conflicto de los Altos Hornos.

Banquete al señor Basterra

BILBAO.—Se ha celebrado el banquete que en honor de don Ramón Aasterra han organizado algunos elementos intelectuales, asistiendo el alcalde, el exsubsecretario de la Presidencia señor Lequerica, el presidente de la Cultura Vasca y otros muchos.

El banquete fué ofrecido por el señor Lequerica.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde

LA REGION Diario de la tarde

LEVANTINAS

Jugando halla la muerte.

VALENCIA.—Comunican de Burjasot, que columpándose en una cuerda de elevación de material de una obra en construcción, el niño Salvador Luna, tuvo la desgracia de quedar prendido en unos ganchos.

Sufrió heridas tan graves que falleció a poco.

Tranvía que desca-rrila.

VALENCIA.—Un tranvía de la línea del Gao, que hace el servicio desde la población a la playa, precipitóse, ayer tarde, sobre un merendero titulado Royalty.

No ocurrieron desgracias personales, pero el merendero quedó muy deteriorado.

¿Será la criada la ladrona?

VALENCIA.—Hallándose ausente de su domicilio le sustrajeron 2.000 pesetas y unas alhajas al vecino de Cullera, Juan Ventura.

La Guardia civil ha detenido a una sirvienta que trabajaba en la casa.

El Comité definitivo de Protección a la Infancia y a la Maternidad.

MADRID.—Se ha dispuesto que sea disuelto el Comité que venía rigiendo desde el 23 de agosto último para nombrarse definitivamente otro, que organizará los XX Congresos Nacionales de Protección a la Infancia y a la Maternidad.

La Junta del Patronato médico.

MADRID.—Por real orden ha sido nombrada una Comisión de recepción de cuentas y liquidaciones de fondos de la disuelta Junta del Patronato de los médicos titulares.

El transporte de la remolacha.

MADRID.—Se ha restablecido por Real orden en Zaragoza la diligencia para el transporte de la remolacha con destino a las fábricas de Aragón, Navarra y la Rioja.

El nuevo alcalde de Madrid.

MADRID.—Hoy se reunió el pleno del Ayuntamiento para designar alcalde.

Asistieron 53 concejales, de los cuales, 48 votaron la candidatura del conde de Badollana que quedó definitivamente nombrado alcalde de Madrid.

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100, 71,20, pesetas 10.000.

Denda amortizable, 1920, 5 por 100, 95,50, pesetas 10.000.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,25, pesetas 33.000.

ACCIONES

Nueva Nontaña, 72, ptas. 15.000.

Santanderina de Navegación, 50 pesetas una (56 acciones).

OBLIGACIONES

M. Z. A. (Valladolid a Ariza) 95,00 y 94,50, pesetas 22.000.

F. C. Santander a Bilbao, 1902, 73,60, pesetas 32.000.

Compañía Trasatlántica, 1920, 6 por 100, 100,30, ptas. 5.000.

Constructora Naval, 5 1/2 por 100, 96,00, pesetas 13.000.

Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 100,25 y 100,50, pesetas 10.000.

El Adjunto de turno, Felipe Resines.

Fossemalle

Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuestos.

Avrabil, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER

Del Ayuntamiento.

El banquete a la comisión gestora del ferrocarril.

La alcaldía ha enviado una atenta comunicación a las entidades y particulares de la localidad, para que se adhieran al banquete que se celebrará en honor de la comisión gestora del ferrocarril Ontaneda-Calatayud, el domingo 21, en el Hotel Real.

Reparaciones en la cárcel.

El alcalde ha ordenado al sobrestante municipal, el arreglo de algunas dependencias de la cárcel, que se hallan en pésimas condiciones.

El reparto de bonos.

Hoy ha comenzado el reparto de los bonos adquiridos con el donativo regio, a los pobres que lo habían solicitado por escrito.

La delegación de Enseñanza.

Ha sido nombrado por la alcaldía el concejal señor García Rúa, delegado de Enseñanza, con objeto de visitar las escuelas y denunciar las deficiencias que se observen.

Los uniformes de los bomberos.

El alcalde ha recibido ya de su colega de Madrid, las condiciones de subasta, que en la villa y corte sirvieron de base para la adquisición de los uniformes de los cuerpos municipales de la capital española.

El señor Cospedal ha conferenciado anteaer con el presidente de la comisión de Policía, don Rafael Vega Lamera, el cual ha llevado este asunto al seno de la misma para tratarle en la primera reunión que celebre.

La marcha del alcalde.

El próximo lunes y acompañado de su distinguida señora, marchará en automóvil a Salamanca, con objeto de reponer su quebrantada salud, el alcalde señor Cospedal, haciéndose cargo de la alcaldía el primer teniente alcalde don Rafael de la Vega Lamera.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

El señor Cospedal volverá a posesionarse de la alcaldía a fin del mes de octubre.

DE LA CORTE

CONTRATISTA DENUNCIADO

Por aprovecharse de todo lo aprovechable de los cadáveres.

MADRID.—Ha sido denunciado a las autoridades, el contratista de obras del cementerio de la Patriarcal, pues se le acusa de haber despojado a los cadáveres hasta de las dentaduras, para comerciar luego con ellas y hacer objetos de huesos que luego ponía a la venta.

El hecho a impresionado profundamente.

EDILES INGLESSES

Estudiando la urbanización de Europa.

MADRID.—Han llegado procedentes de Barcelona los ex alcaldes y ex concejales de los ayuntamientos ingleses, que hacen un viaje de turismo y estudio por España.

En la estación esperaban a los turistas, una nutrida comisión del Ayuntamiento madrileño.

Se han organizado en honor de los ediles británicos algunos actos.

Mañana por la mañana marcharán a Toledo para visitar los históricos monumentos de la imperial ciudad.

De regreso, visitarán la parte nueva de Madrid, que es, desde luego, donde podrán ver algo de lo que desean, ya que el principal origen del viaje de los ingleses, es estudiar la urbanización de las diferentes capitales de primer orden de Europa.

Dice «El Sol»

Unas declaraciones del general Gómez Jordana.

MADRID.—Hoy publica el señor López Ricondo en «El Sol», unas manifestaciones del general Jordana, en el que éste explica el motivo del viaje a África de parte del Directorio.

Ha dicho el general, que no parecía lógico que estando constituido el Gobierno por generales, permaneciéramos impasibles en Madrid ante el agudo problema militar planteado en nuestras zonas africanas.

Lo más natural era que no trasladáramos a ésta para estudiar de cerca el problema y percibir, de cerca también, sus necesidades, y ver el modo más fácil de facilitar cómodo trabajo al mando, pues es mucho más fácil hacerlo, estando aquí nosotros, que no por medio del telégrafo.

—Claro que nuestra intervención—agregó el general—se refiere a la esencia del problema, desligándonos del mando, pues éste compete al Alto Comisario, autorizado por el propio Gobierno.

Referente al tiempo que estarán todavía en África, el general Gómez Jordana ha manifestado que permanecerán algunos días más, aunque cree que pocos, pero desde luego los necesarios para quedar de acuerdo con el mando en lo que respecta al plan a seguir.

—Y cuando esto sea, iremos en seguida a Madrid para continuar el mucho trabajo que nos espera.

Admirable obra de arte.

En los salones de que tiene su exposición de maquinaria y automóviles don Domingo Betanzos, ha quedado instalado y funcionando un precioso chasis «STUDEBAKER» de serie en toda su parte mecánica completamente seccionada.

Es numerosísimo el público que desfila para ver esa maravilla de la mecánica.

El señor Betanzos, representante de los automóviles STUDEBAKER y DODGE, admite coches a cambio y ventas a plazos.

El aniversario del advenimiento a España del Directorio, y lo que dice la prensa

Despacho diario con el Rey.

MADRID.—Esta mañana como de costumbre, estuvo en Palacio el contralmirante Magaz, despachando con el Rey a cuya sanción sometió algunos decretos.

A la salida manifestó a los reporteros que la situación de África, continúa mejorando.

—Pero hay que ir muy despacio—añadió el general Magaz.

Manifestó que por la tarde se reuniría el Directorio como de costumbre, para continuar estudiando el problema del protectorado.

Dijo que había cumplimentado con el subsecretario de Gobernación, general Martínez Ando y con el general Los Arcos.

EN LA PRESIDENCIA

Los decretos firmados hoy por el Rey.

MADRID.—Ha sido entregada una lista de decretos, entre los que figuran los siguientes:

Presidencia.—Resolviendo varias competencias, entre ellas, una suscitada entre el gobernador de La Coruña y el alcalde de Padron.

Fomento.—Una disposición para que se pueda autorizar a las Juntas de Obras del Puerto para construir edificios y mejorar los actuales y habilitar alguno para aduanas.

Gobernación.—Concediendo el título de excelentísimo al Ayuntamiento de Benimáner, en Alicante.

Instrucción.—Reorganizando los servicios administrativos de este Ministerio.

Reorganizando los colegios nacionales de sordo-mudos y la Escuela de Anormales, nombrando las Juntas de los patronos correspondientes.

Disponiendo que cese en su cargo, don Ricardo Bartolomé Más.

La oficialidad de los somatenes

MADRID.—Hoy publica el «Diario Oficial de la Guerra» entre otras, las siguientes disposiciones:

Una real orden dictando normas para los nombramientos de jefes y oficiales que mandarán los somatenes, publicándose a la vez la relación de los cargos que se suprimen por este motivo y la compensación para reponerlos.

La plantilla de jefes y oficiales para el somatén constará de 9 coroneles, 10 tenientes coroneles, 44 comandantes y 120 capitanes de ambas escalas.

Publica también dicho diario una extensa combinación de mando del arma de artillería y las provisiones de destinos relacionados con los distintos oficios manuales afectos al servicio de África.

La Corte de luto.

MADRID.—Hoy publica la «Gaceta» una disposición haciendo saber que desde el día 8 del actual la Corte viste de luto. Siete días de riguroso y otros siete de alivio, por fallecimiento de la archiduquesa María.

—Una real orden dictando reglas para la caramelización de los cafés torrefactos.

Indulto a los cadetes.

MADRID.—Con motivo del primer aniversario del Directorio, el presidente interino, general Magaz, ha ordenado a los directores de las Academias militares que se annistien a aquellos alumnos que sufran castigo por faltas leves.

En Palacio.

MADRID.—Por igual motivo de la celebración del aniversario del cambio de régimen, se han recibido en Palacio numerosos telegramas de toda España.

TEATRO PEREDA

Gran Compañía de RAMBAL

HOY SABADO, 13 DE SETIEMBRE DE 1924
A LAS SIETE A LAS DIEZ Y MEDIA

Estreno del melodrama en siete actos y diez cuartos,

Paris-Lyon-Mediterráneo.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

HOY SABADO, 13 DE SETIEMBRE DE 1924
A LAS CINCO Y MEDIA

Estreno de la comedia en tres actos,

EL PRIMO

A LAS ONCE

MIREYA, cancionista

Avrabil, núm. 29 — Teléfono 5-38 — SANTANDER